

“我一大早就醒了，然后就和新朋友玩，这个夏令营太有意思了。早点起床，夏令营的时间就更长了。”11岁的时欣宇起了个大早。

她是第五届“华茂·彩虹计划”公益夏令营的一员。168位小营员中，有126名是来自宁波及周边地区的困境、留守儿童，还有42名彩虹公益之星和宁波优秀学生代表。



孩子们拿起营员手册合影。

暑假不再无聊 不再眼巴巴等爸妈回家

政企联合，彩虹公益夏令营关爱困境留守儿童

A “我要做一个完全变了的人”

时欣宇老家在安徽，很小就跟随爸爸妈妈来到了宁波。对她来说，两个月的暑假漫长又有些无趣。“妈妈早上出门的时候，会把我的午饭烧好，她要等到晚上才能回来。而我就要在家里待一天，眼巴巴等妈妈下班，那时一般都挺晚了。”她以前听说过有夏令营，可进夏令营要花很多钱，以家里的经济情况，是难以承担的。

“华茂·彩虹计划”公益夏令营是免费的，时欣宇还领到了崭新的营服、书包、水杯等。七天时间里，她和其他小营员们一起玩耍，一起学习，一起睡觉。“每天的活动可丰富了，军训、看电影、跳绳、玩彩泥、做木工，还有很厉害的维和英雄来给我们做报告。”她开心地说。

“有夏令营，这个暑假比以前的暑假有意思多了，好开心啊！”12岁的任明扬穿着营服难掩兴奋。

任明扬的妈妈是营业员，爸爸工作也很忙。“每年到了暑假，我大多数时候只能一个人呆在家里，玩手机、看电视，特别没劲。有时候我跟着妈妈去她上班的地方，可那里也没什么好玩的，因为妈妈忙着工作，没有时间陪我。”他开心地说，这次来参加免费夏令营，每天都有很多活动。才一天，我就认识了好多新朋友，练军姿、学急救知识，每天有好多老师和小朋友一起玩！

任明扬说，最让自己激动的还是“感恩父母”这个环节的活动。他和小伙伴们先一起观看了两部短片——《云上的日子》《历练》，再给父母写信，说说心里话。

“片子里，爸爸妈妈很辛苦地给孩子们赚学费。孩子们也心疼父母，帮忙搬沙子。我看着特别感动。平时，我都只是享受爸妈对我的付出，却很少报答他们。”他工工整整地写了一封信给爸爸妈妈，这封信看了让人很感动。

“妈，我以前对你有很多偏见。但在这次夏令营中我发现，做人做事要努力，即使家里贫穷，只要共同努力就可以。我总是说你有很多缺点，其实你也有很多优点。我总是说你比不过别人家的父母，但实际来看一点也不差。我总是说你上班不来陪我，其实每次我最需要你的时候你总会赶到。爸，你每次回家都很累，有时还被老板骂。我知道，赚钱不容易，即使天天被骂，你还是咬牙坚持，我知道，你是为了我。可我天天不让你省心，每天就知道玩手机看电视。放心吧，夏令营后，我要做一个完全变了的人。”

12岁的李锦成说：“片子里，爸爸妈妈很节省，吃差的，穿差的，爸爸的拖鞋已经很旧了。他们总是想尽办法让孩子过好的生活，读好的学校，给孩子买新的运动鞋。我的爸妈也是这样，把好的东西都留给我，很少说自己辛苦。”

“感恩父母这个环节的活动对孩子们触动很大，看片子、写信的时候，很多孩子都忍不住流泪了。”志愿者告诉记者。

B “来夏令营做志愿者，就是传递善良的能量”

除了公益，“华茂·彩虹计划”夏令营的一个特色是让本地的优秀孩子和困境、留守儿童结对。往年，营员的构成比例是1:1，今年则调整为1:3，这是为了让更多家庭经济困难的孩子能参与到公益夏令营中来。

小孙同学来自江西，今年10岁，父母很多年前就离开家没了音讯，他现在跟着叔叔和奶奶在象山生活，在当地一家民工子弟学校读书。小孙有些腼腆，小声说：“这次夏令营，我最期待的就是游玩宁波科学探索中心的环节。平时我都没有机会去。”

一旁的带队老师、象山县慈善总会义工分会会长张雪亚介绍，类似小孙情况的孩子她遇到过好几个，希望通过夏令营能让这些孩子和同龄人多多相处交流，更好地锻炼他们的胆量，打开他们的心扉。

华茂集团社会责任部副部长林薇薇说，第五届“华茂·彩虹计划”公益夏令营为期7天，依然会让小营员们结对牵手，一起参加亲情感恩、趣味英语、农活体验等各类主题活动，另外还邀

请了宁波边防支队维和官兵讲述他们的故事，曾去过171个城市的朱以奇也会来和小营员们分享“行走的意义”。

此外，宁波市荣誉市民、在台宁波帮代表人士毛葆庆每年坚持给家乡捐赠人工晶体，他的孙女毛茵庭已经是连续第二年以“连长”的身份参加“彩虹计划”了！

“宁波是一个有爱的城市，来做夏令营的志愿者就是在传递善良的能量。”毛茵庭回顾去年的“连长”经历时说，“陪着孩子们七天，我感觉很快乐。去年的小营员莫杨柳说自己家在山区，每次进城买文具都很不方便，我最后成功筹集到了一批文具寄给他们。”她也期待以后能经常来宁波做慈善。

13岁的陈戴经过层层选拔，以彩虹之星的身份第二次参加夏令营。她说：“我在这里认识了好几个‘小候鸟’小朋友，他们身上有好多优点值得我们学习。他们特别独立，很顾及别人的感受。夏令营里，如果早上我醒晚了，新朋友就会用很温柔的声音提醒我起床。”

C 成立宁波市困境留守儿童公益联盟

夏令营是“华茂·彩虹计划”的重头戏之一，而“华茂·彩虹计划”也已走过了5年。

华茂集团社会责任部副部长林薇薇告诉记者，让留守儿童有父母的精神陪伴，让城市儿童知感恩、懂付出，让两个群体的孩子通过互学共享，同行成长。以真情关爱孩子的成长，架起城乡学子心中的彩虹桥梁，点燃梦想，这是“华茂·彩虹计划”的初衷，也是华茂公益事业的基石。

从2013年7月开始，“华茂·彩虹计划”始终把关注的焦点集中在外来务工人员子女和留守儿童身上。从公益夏令营，到涵盖助学、捐衣等内容的彩虹奖学金、彩虹之家、彩虹1+衣系列公益活动，都是在为宁波市民扶危济困、城乡学子互帮互助搭建爱心平台。

华茂首个“彩虹之家”设在贵州黔东南州加榜乡中心小学。曾经，这所学校里没有书架，书籍一股脑堆在地上；音乐教室空空荡荡，当地的民族音乐芦笙等因为没有器材而无法开展传承教学；餐厅没有餐桌餐椅；篮球、羽毛球等体育设备数量少而且破旧。去年，电脑、电话、书柜、课桌椅、餐桌椅、音乐教师等10多项学生生活设施设备和师资力量等都已经进驻，孩子们感受到了来自宁波的温暖。

2017年4月，宁波市人民政府办公厅发布《关于加强留守儿童关爱保护工作的实施意见》。因此，今年的“彩虹计划”与宁波市民政局、教育局、妇联等部门联合，共同将关爱聚焦点放在了宁波全大市范围的困境、留守儿童身上。

上周，又有两个“彩虹之家”（又称“天使儿童之家”）率先在宁波困境儿童最集中的象山落成。工作人员在前期考察中发现，象山新桥小学、贤庠小学的硬件设备并不差，作为困境、留守儿童，他们更缺少的是应有的亲情关爱和家庭教育以及对世界的视野宽度。针对这样的现状，“彩虹之家”给孩子们准备了特别的礼物——科技科探实验室。色彩明艳的课桌椅，多样有趣的科学趣味仪器，同学们可以享受到和城里孩子一样新颖先进的科学教学。据悉，象山的第三家“彩虹之家”正在紧锣密鼓建设中。

记者了解到，本周六，“华茂·彩虹计划”公益夏令营闭营当天，华茂教育基金会还将联合宁波市民政局、教育局、团市委等部门，为宁波市的困境、留守儿童开展一次别具匠心的现场助学活动，“市困境、留守儿童公益联盟”也将在当天正式成立。

记者 王颖 通讯员 张小飞 王柯文 文/摄